
11 кастрычніка 2014 г.НАДЗЁННАЕ2

 
 

 
Ф

А
К

Т
Ы

 
 

 
 

П
А

Д
З

Е
І 

 
 

 
Н

А
В

ІН
Ы

  
 

 
 Ф

А
К

Т
Ы

 
 

 
 

 
П

А
Д

З
Е

І 
Н

А
В

ІН
Ы

У
Н

П
 1

0
0

0
7

1
3

2
5И З В Е Щ Е Н И Е

Государственное производственное объединение 

«Минскстрой» 
ДОВОДИТ ДО СВЕДЕНИЯ ЗАИНТЕРЕСОВАННЫХ ЛИЦ 

О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПРОЕКТНУЮ ДЕКЛАРАЦИЮ 
о завершении строительства жилых помещений в 7-10 секциях жилой 

части объекта «Многоквартирный жилой дом № 10 по генплану 
по ул. Притыцкого в комплексе с многоярусной автостоянкой» в г. Минске, 

опубликованную в газете «Звязда» от 17 мая 2014 г. № 90 (27700):

Абзац «Проектом предусмотрено устройство подъездов, пешеходных свя-
зей, установка малых архитектурных форм, озеленение, организация детских 
игровых, спортивных, хозяйственных площадок» заменить на абзац «Проектом 
предусмотрено устройство подъездов, пешеходных связей, озеленение».

Генеральный директор Н.В.Милошевский

Праб ле ма ты ку смя рот на-
га па ка ран ня аб мер ка ва лі 
пад час су стрэ чы Мі ка лай 
СА МА СЕЙ КА, стар шы ня 
Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты 
прад стаў ні коў па між на-
род ных спра вах, і Ка рэл 
ШВАР ЦЭН БЕРГ, стар шы-
ня Ка мі тэ та па за меж ных 
спра вах Па ла ты дэ пу та таў 
Чэ хіі. Апош ні пры ехаў у 
Мінск для ўдзе лу ў ме ра-
пры ем ствах Тыд ня су праць 
смя рот на га па ка ран ня.

На па чат ку раз мо вы Мі ка лай 
Са ма сей ка, які кі руе пра цоў най 
гру пай бе ла рус ка га пар ла мен та 
па вы ву чэн ні праб ле ма ты кі смя-
рот на га па ка ран ня як ін стру мен-
та па ка ран ня, што пры мя ня ец ца 
ў на шай кра і не, вы ка заў спа дзя-
ван не на вы ні кі, ка рыс ныя абод-
вум ба кам.

— Ду маю, вам бу дзе ці ка ва 
да ве дац ца пра перс пек ты вы ад-
ме ны смя рот на га па ка ран ня ў 
на шай кра і не, — за ўва жыў пар-

ла мен та рый, — а так са ма пра 
тое, як за раз пры мя ня ец ца ў нас 
гэ ты від па ка ран ня, якое мер ка-
ван не гра мад ства па гэ тай тэ ме 
і як пра цуе ра бо чая гру па пар-
ла мен та.

Ка рэл Швар цэн берг пры знаў-
ся, што зма ган не су праць смя-
рот на га па ка ран ня для яго — ці-
ка вая пра ца.

— Я вяр та ю ся да той дзей-
нас ці, якую па чаў яшчэ 30 га доў 
та му, ка лі ўзна чаль ваў Хель сінк-
скі пра ва аба рон чы ка мі тэт, — 
за ўва жыў ён.

Ён на га даў, як пас ля Дру-
гой су свет най вай ны смя рот-
ная ме ра па ка ран ня бы ла хут ка 
ад ме не на ў кра і нах За ход няй 
Еў ро пы. На гэ та паў плы ва лі па-
дзеі 30-40 га доў, ка лі Гер ма нія 
за ха пі ла шмат лі кія дзяр жа вы і 
да смер ці пры га вор ва лі без ліч 
лю дзей.

— Так са ма вы зна чы ла ся, што 
за ко ны, якія іс на ва лі ў той час, 
мо гуць зло ўжы ваць смя рот ным 
па ка ран нем, — ад зна чыў чэш скі 

па лі тык. —Та му бы ло пры ня та 
ра шэн не, што та кі від па ка ран-
ня па ві нен быць ад ме не ны. На 
жаль, гэ та са праў ды тое, чым 
час та зло ўжы ва юць. Я да сле-
да ваў гэ тае пы тан не ў роз ных 
кра і нах і быў вель мі здзіў ле ны 
не толь кі коль кас цю су до вых 
па мы лак (іх ака за ла ся на шмат 
больш, чым я ду маў ра ней), але 
і тым, што вель мі час та па мыл ка 
бы вае вы яў ле на знач на паз ней, 
чым не аб ход на. А ча ла ве ка вяр-
нуць да жыц ця ўжо не маг чы ма.

Ка рэл Швар цэн берг мяр куе, 
што вель мі час та ра шэн ні су да 
бы ва юць не спра вяд лі вы мі: ча-
сам суд дзі гэ так жа схіль ныя да 
прад узя тас ці, як і звы чай ныя 
лю дзі.

— Я за ўва жыў, што ся род 
мен шас цяў пра цэнт смя рот-
ных па ка ран няў боль шы, чым 
ся род ас тат ня га на сель ніц тва. 
На прык лад, гэ та нег ры ў ЗША, 
а так са ма рэ лі гій ныя і эт ніч ныя 
мен шас ці ў ін шых кра і нах. На 
жаль, смя рот нае па ка ран не вы-

но сіц ца час цей прад стаў ні кам 
пэў ных са цы яль ных груп, мен-
шас цяў.

Пад час су стрэ чы бы ла за кра-
ну та і тэ ма між пар ла менц кіх ста-
сун каў дзвюх кра ін. У тым лі ку 
га ва ры ла ся аб ма ю чым ад быц-
ца ві зі це бе ла рус кіх прад стаў-
ні коў у Чэ хію, які, як ча ка ец ца, 
бу дзе ажыц цёў ле ны на ўзроў ні 
ві цэ-спі ке ра ад ной з па лат пар-
ла мен та.

Ра ней з Ка рэ лам Швар цэн-
бер гам су стрэў ся і мі ністр за-
меж ных спраў Бе ла ру сі Ула-
дзі мір Ма кей. Ба кі раз гле дзе лі 
маг чы мыя шля хі ак ты ві за цыі 
двух ба ко ва га су пра цоў ніц тва, 
уклю ча ю чы раз віц цё між пар ла-
менц ка га дыя ло гу, аб мер ка ва-
лі ад но сі ны па між Бе ла рус сю і 
Еў ра са ю зам. Ад быў ся так са ма 
аб мен дум ка мі па шэ ра гу пы тан-
няў рэ гі я наль на га і між на род на-
га па рад ку дня.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ

�

Дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь вы каз ва юць глы бо кае спа чу ван не на-
мес ні ку стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў 
па эка на міч най па лі ты цы Кал ту но ву Мі ка лаю Ані сі ма ві чу ў 
су вя зі з на пат каў шым яго вя лі кім го рам — смер цю МА ЦІ.

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  ��

«СА МЫ НЕ ПАД КУП НЫ» ПА ЛІ ТЫК ЧЭ ХІІ 
СУ СТРЭЎ СЯ З НА ШЫМ ДЭ ПУ ТА ТАМ

АЎ ТА ДА РО ГІ СТА ЛІ БОЛЬШ «ХУТ КІ МІ»
На шэ ра гу ўчаст каў рэс пуб лі кан скіх аў та да рог пер-
шай ка тэ го рыі хут кас ны рэ жым па вы ша ны да 120 
кі ла мет раў у га дзі ну.

Га вор ка ідзе, як па ве да мі лі ў прэс-цэнт ры Мі ніс тэр ства 
транс пар ту і ка му ні ка цый, пра на ступ ныя ўчаст кі аў та ма біль-
ных да рог: Р-1 Мінск — Дзяр жынск, М-4 Мінск — Ма гі лёў (на 
ўсім пра ця гу ў абод вух вы пад ках), М-1/Е 30 Брэст — Мінск — 
мя жа Ра сій скай Фе дэ ра цыі (з 573-га па 610-ы кі ла метр), М-5 
Мінск — Го мель (на ўсім пра ця гу, за вы клю чэн нем участ каў, 
якія зна хо дзяц ца на рэ кан струк цыі), М-6 Мінск — Грод на 
(8-57 кі ла метр).

Вы клю чэн не скла дуць участ кі вы шэй пе ра лі ча ных аў та да-
рог, што зна хо дзяц ца ў не па срэд най бліз ка сці ад пе ша ход-
ных пе ра хо даў, скры жа ван няў з ле ва па ва рот ны мі з'ез да мі, 
участ каў кан цэнт ра цыі да рож на-транс парт ных зда рэн няў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

РА ДАСЦЬ У РА ДУ НІ
Пер шым ра бо чым мес цам вы пуск ні ка Гро дзен ска га 
дзяр жаў на га ме ды цын ска га ўні вер сі тэ та Аляк сея Ду-
бян ца стаў но вы баль ніч на-по лі клі ніч ны комп лекс у 
га рад скім па сёл ку Ра дунь Во ра наў ска га ра ё на.

Ме ду ста но ва па мя ня ла «пра піс ку» са ста рых кар пу соў на 
ўскра і не па сёл ка на ка пі таль на рэ кан стру я ва ны двух па вяр хо-
вы бу ды нак. На пер шым па вер се раз мяс ці ла ся па лі клі ні ка, дзе 
ця пер пра цуе за гад чы кам Аляк сей Ду бя нец — з усім комп лек-
сам ме дабс лу гоў ван ня, у тым лі ку ста ма та ла гіч ны мі і фі зі я тэ-
ра пеў тыч ны мі пра цэ ду ра мі, асоб на ар га ні за ва ным дзі ця чым 
пры ёмам. А на дру гім па вер се — утуль ныя баль ніч ныя па ла ты 
з сан вуз ла мі ў кож най, ста ло вая. Су час ная ме ду ста но ва ў 
Ра ду ні з'я ві ла ся дзя ку ю чы срод кам аб лас ной ін вес ты цый най 
пра гра мы — за тра ча на ка ля 15 міль яр даў руб лёў.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК.

ЗА «ПРА ТЭР МІ НОЎ КУ» — 
СІМ ВА ЛІЧ НАЕ ПА КА РАН НЕ. 

ЦІ ПРА ВІЛЬ НА?
Штраф ныя санк цыі, што вы но сяц ца су да мі за рэа-
лі за цыю та ва раў са скон ча ным тэр мі нам год нас ці, 
у боль шас ці вы пад каў ма юць сім ва ліч ны ха рак тар 
у па раў на нні з кош там за ба ро не ных да рэа лі за цыі 
пра тэр мі на ва ных та ва раў і скла да юць 30-50 ба за вых 
ве лі чынь. Ха ця, як ад зна ча юць у Мі ніс тэр стве ганд лю, 
у ад па вед нас ці з за ка на даў ствам, па мер штра фаў 
мо жа да ся гаць да 500 ба за вых ве лі чынь.

На прык лад, па ве дам ляе прэс-служ ба мі ніс тэр ства, па 
ма тэ ры я лах пра вер кі рэ ста ра на «Зор ны» ў ста лі цы бы-
ла спы не на рэа лі за цыя пра тэр мі на ва ных та ва раў на су му 
больш за 14,5 міль ё на руб лёў. Ра зам з тым, штраф ныя 
санк цыі су да ў да чы нен ні да ААТ «Да рОрс» скла лі толь кі 
50 ба за вых ве лі чынь (6,5 міль ё на руб лёў).

— Аб ад сут нас ці адзі на га па ды хо ду пры раз гля дзе су да мі 
спраў свед чаць і вы пад кі вы зва лен ня суб' ек таў гас па да ран-
ня ад ад каз нас ці па пры чы не «ма ла знач нас ці» пра ва па ру-
шэн ня, — кан ста ту юць у мі ніс тэр стве.

Так, за рэа лі за цыю ў сва іх кра мах пра тэр мі на ва ных та-
ва раў ПГУП «Сла вя нуш ка» ва Уша чах бы ло вы зва ле на 
су дом ад ад мі ніст ра цый най ад каз нас ці. З ін ша га бо ку, пры 
вы яў лен ні не ад на ра зо вых вы пад каў про да жу та ва раў са 
скон ча ным тэр мі нам год нас ці су ды, як пра ві ла, па ме ры 
штра фаў іс тот на па вя ліч ва юць.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

І ДА ЛІ ЯМУ ІМЯ МА ГІС ЛАЎ
Раз мо ва ідзе пра ма гі лёў скі сім вал — ме ха ніч на га 
гар ніс та, які ў пэў ны час з'яў ля ец ца на бал ко не ра-
ту шы і грае гімн Ма гі лё ва. Ён быў уста ля ва ны сё ле та 
на Дзень го ра да. Яго аў та ры — ма гі лёў скі скульп тар 
Анд рэй Ва раб' ёў і ча са вых спраў май стар Ге надзь 
Га лоў чык.

Імя хлоп цу ма гі ляў ча не вы бі ра лі 2 ме ся цы. Бы ло пра-
па на ва на не каль кі ва ры ян таў, але вы ра ша лі спы ніц ца на 
сім ва ліч ным — Ма гіс лаў (які сла віць Ма гі лёў). Уба чыць і 
па слу хаць Ма гіс ла ва змо гуць усе, хто за ві тае на пло шчу 
Сла вы ў 12 ці 20 га дзін, а так са ма на схі ле дня, ка лі сон ца 
пач не «клас ці ся спаць».

Яшчэ ад на доб рая на ві на. У ма гі ляў чан ця пер ёсць маг-
чы масць па на зі раць з бал ко на ра ту шы за на ва кол лем праз 
па на рам ны бі нокль, які на быў Му зей гіс то рыі Ма гі лё ва. Праз 
яго мож на ў дэ та лях раз гля дзець пры го жы Ні коль скі ма-
нас тыр, уба чыць на сель ні каў Буй ніц ка га заа са да, які зна-
хо дзіц ца за не каль кі кі ла мет раў ад гэ та га мес ца, і на огул 
за ха піц ца ад ма ляў ні чай кар ці ны ўся го За дняп роўя, якое 
па ўста не пе рад ва мі як на да ло ні. Каш туе за да валь нен не 
ўся го 20 ты сяч руб лёў.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

ТРАНС ПАР ТУ СТА НЕ БОЛЬШ
У су вя зі з рос там па са жы ра па то ку ў асен не-зі мо вы 
пе ры яд дзяр жаў нае прад пры ем ства «Мінск транс» 
за пла на ва ла ў блі жэй шы час па вя лі чыць коль касць 
ру хо ма га са ста ву на марш ру тах га рад ско га па са жыр-
ска га транс пар ту.

Больш аў то бу саў, тра лей бу саў і трам ва яў на іх ста не 
най перш у час пік. Га вор ка ідзе пра аў то бус ныя марш ру ты 
№№ 8, 9, 64, 75, 97, 116, 123, 124, 147, 153; тра лей бус ныя 
№№ 3Д, 8, 15, 19, 33, 46, 48, 57, 61; тра мвайныя №№ 4, 5. 
Так са ма бу дзе ад ноў ле на ў вя чэр ні час пік пра ца аў то бус-
на га марш ру та № 27Д.

НАШ ДЭ ВІЗ — ЧЫС ТЫ ЛЕС!
11 каст рыч ні ка ў Бе ла ру сі па іні цы я ты ве Мі ніс тэр ства 
ляс ной гас па дар кі прой дзе агуль на рэс пуб лі кан ская 
ак цыя «Чыс ты лес». Яе асноў ная мэ та — пры цяг нуць 
ува гу гра мад скас ці да не аб ход нас ці бе раж лі ва ста віц-
ца да ле су і не за смеч ваць яго.

Пры няць удзел у ак цыі, па тра ды цыі, змо гуць усе ах вот-
ныя. Мож на звяр нуц ца ў лю бое ляс ніц тва і за явіць пра свой 
на мер. Ар га ні за цыі Мі ніс тэр ства ляс ной гас па дар кі за бяс пе-
чаць усіх удзель ні каў не аб ход ным ін вен та ром, ар га ні зу юць 
вы ваз смец ця.

Ак цыя «Чыс ты лес» пра во дзіц ца ўжо шос ты год. Яна ак-
тыў на пад трым лі ва ец ца мяс цо вы мі вы ка наў чы мі ор га на мі 
ўла ды, дзяр жаў ны мі, гра мад скі мі і ка мер цый ны мі ар га ні за-
цы я мі, школь ні ка мі і сту дэн та мі. За гэ ты час ак цыя на бы ла 
сва іх па ста ян ных удзель ні каў. Што год у ачыст цы ля соў ад 
смец ця бя руць удзел ка ля 20 ты сяч ча ла век.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

ЦЯП ЛО НА ВЕ ЦЕР
Больш за 20 ты сяч тон экс парт на га бры ке ту са пса ва ла ся 
пад ад кры тым не бам у лі тоў скім пор це

Кра і на імк нец ца па вя лі чыць экс-
парт на шай пра дук цыі, і важ ная 
спра ва ў гэ тым кі рун ку — ства-
рэн не та ва ра пра вод най сет кі. Але 
як гэ та ро біц ца? Ка мі тэт дзяр жаў-
на га кант ро лю Гро дзен скай воб-
лас ці па ці ка віў ся, як ажыц цяў ля-
юц ца па стаў кі па ліў ных бры ке таў 
ад кры ты мі ак цы я нер ны мі та ва-
рыст ва мі «Тор фа бры кет ны за вод 
Лід скі» і «Тор фа бры кет ны за вод 
Дзіт ва» на за меж ныя рын кі. І вось 
што вы свет лі ла ся...

31 мая 2012 го да ў лі тоў скім го ра дзе 
Клай пе да бы ло ство ра на ЗАТ «Belfuel» 
са 100-пра цэнт ным бе ла рус кім дзяр-
жаў ным ка пі та лам. За сна валь ні ка мі 
вы сту пі лі дзяр жаў нае вы твор чае аб'-
яд нан не па па лі ве і га зі фі ка цыі «Бел па-
лі ва газ» і ААТ «Тор фа бры кет ны за вод 
Лід скі». Ста ві ла ся мэ та ап ты мі за ваць, 
зра біць больш эфек тыў ным экс парт ны 
про даж па ліў ных бры ке таў, за ма ца вац-

ца на но вых рын ках кра ін Еў ра пей ска га 
са ю за, атры маць да дат ко вую ва лют-
ную вы руч ку і пры бы так ад па ста вак 
у за меж жа.

«Бел па лі ва газ» пісь мо ва пра ін фар-
ма ваў пад па рад ка ва ныя яму прад пры-
ем ствы аб ажыц цяў лен ні з 1 лі пе ня 
2012 го да па ста вак па ліў ных бры ке таў 
на за меж ныя рын кі (лі тоў скі, лат вій скі, 
эс тон скі, поль скі і ін шыя) цэнт ра лі за-
ва на — толь кі праз ЗАТ «Belfuel». Што 
і ра бі ла ся. Але не заў сё ды: па ра лель-
на з цэнт ра лі за ва ны мі па стаў ка мі пра-
дук цыя экс пар та ва ла ся і па пра мых 
да га во рах. Пры чым гэ тыя кант рак ты 
ўзгад ня лі ся «Бел па лі ва га зам». У вы ні-
ку ААТ «Тор фа бры кет ны за вод Лід скі» 
з ве рас ня 2012 го да па май сё лет ня-
га ад гру зі ла 33,6 ты ся чы тон у ад рас 
ЗАТ «Belfuel» і 46,5 ты ся чы тон — на-
пра мую ін шым спа жыў цам. А іх ка ле гі з 
Дзіт вы, з каст рыч ні ка 2012-га па лю ты 
2013 го да — ад па вед на, 10,5 тыс. тон і 
18,3 тыс. тон.

І ўсё б доб ра, але... Ка мі тэт дзярж-
кант ро лю ўста на віў, што 70% экс-
парт на га та ва ру пя ці тор фа прад пры-
ем стваў рэс пуб лі кі, у тым лі ку двух 
за во даў з Гро дзен шчы ны, у ад рас 
ЗАТ «Belfuel»... не бы лі па цвер джа ны 
які мі-не будзь кант рак та мі для іх да-
лей шай рэа лі за цыі за меж ным парт-
нё рам. У су вя зі з чым на склад скіх 
пля цоў ках у пор це Клай пе ды ўтва-
ры лі ся знач ныя аб' ёмы па ліў ных бры-
ке таў — больш за 20 ты сяч тон. Яны 
доў гі час за хоў ва лі ся пад ад кры тым 
не бам у рас сып ным вы гля дзе, мяш-
ках і, зра зу ме ла, не па збег ну лі шко-
ды ад ат мас фер ных апад каў: стра ці лі 
не ка то рыя якас ныя ха рак та рыс ты кі, 
ста лі не пры год ны мі.

Та кім чы нам, ЗАТ «Belfuel» не змаг ло 
за бяс пе чыць про даж усёй экс парт най 
пра дук цыі і, ад па вед на, цал кам раз лі-
чыц ца з яе вы твор ца мі. Даў гі толь кі пе-
рад дву ма тор фа бры кет ны мі прад пры-

ем ства мі Гро дзен скай воб лас ці скла лі 
больш за паў міль ё на еў ра. Пры чым 
ка лі тор фа бры кет ны за вод «Дзіт ва» ў 
лю тым мі ну ла га го да спы ніў ад груз ку 
бры ке ту ў ад рас гэ та га па срэд ні ка, то 
«Лід скі», ня гле дзя чы на за па зы ча насць, 
на стой лі ва пра цяг ваў па стаў кі.

Па коль кі ме ры па ска ра чэн ні знеш-
няй за па зы ча нас ці не пры ма лі ся, На цы-
я наль ны банк Бе ла ру сі ад мо віў гэ тым 
за во дам у пра даў жэн ні тэр мі наў за вяр-

шэн ня знеш не ганд лё вых апе ра цый з 
удзе лам ЗАТ «Belfuel». Ка мі тэ т дзяр-
жаў на га кант ро лю Гро дзен скай воб лас-
ці аштра фа ваў гэ тыя прад пры ем ствы 
на агуль ную су му 2067,6 млн руб., а 
так са ма дзве служ бо выя асо бы — на 
1,4 млн руб. Сі ту а цыя па вяр тан ні ва-
лют най вы руч кі ў рэс пуб лі ку зна хо дзіц-
ца на кант ро лі.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК
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На кант ро ліНа кант ро лі  ��

Бе ла рус кая экс парт ная пра дук цыя ў пор це Клай пе ды па рас ла зел лем.

СА ДРУЖ НАСЦЬ 
ДЫЯ ЛО ГУ 

І ПА РА ЗУ МЕН НЯ
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Яшчэ ад но хва лю ю чае пы тан не — бяс пе ка на пра сто ры СНД, 
ад зна чыў бе ла рус кі лі дар: «Ска жу шчы ра, гэ та не толь кі мой пункт 
гле джан ня. Мы па він ны тут больш у рам ках СНД на да ваць ува гі 
гэ тым праб ле мам. Та му што ку ды ўжо да лей, ка лі вай на ідзе на 
тэ ры то рыі ад на го з на шых парт нё раў, чле на Са друж нас ці Не за-
леж ных Дзяр жаў». «Я ска заў, што гэ та не толь кі мой пункт гле-
джан ня, але, упэў не ны, што амаль усіх: не да пу шчаль на, на пэў на, 
ка лі ак ту аль ныя пы тан ні, якія ты чац ца та кой кра і ны, як Укра і на, 
вы ра ша юц ца не дзе да лё ка — ці то ў Бер лі не, ці то ў Мі ла не. Та ды 
паў стае пы тан не: на вош та да нас звяр тац ца па ін шых пы тан нях — 
эка на міч ных, па лі тыч ных, дып ла ма тыч ных? Трэ ба іх, на пэў на, 
вы ра шаць там — у Бер лі не ці Мі ла не», — ска заў Аляк сандр Лу ка-
шэн ка. Прэ зі дэнт Бе ла ру сі лі чыць, што ця пер важ на ўсве дам ляць, 
што Укра і на — не прос та ла каль ны ачаг на пру жан ня: ба я выя дзе-
ян ні не па срэд на ўплы ва юць на бяс пе ку і пад ры ва юць эка на міч нае 
раз віц цё як Укра і ны, так і ўся го пост са вец ка га рэ гі ё на. На дум ку 
бе ла рус ка га лі да ра, ба кі кан флік ту ва Укра і не па він ны не прос та 
знай сці агуль ныя па ды хо ды, а спы ніць кро ва пра ліц це і вы ка наць 
да моў ле нас ці, да сяг ну тыя ў Мін ску.

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс ліў, што ў па рад ку дня прад стаў-
ле ны шэ раг пы тан няў па су пра цоў ніц тве пра ва ахоў ных ор га наў, 
якія ма юць важ нае прак тыч нае зна чэн не. У пры ват нас ці, пы тан ні 
про ці дзе ян ня не за кон най міг ра цыі, ганд лю людзь мі, уза е ма дзе-
ян ня ор га наў фі нан са вай раз вед кі і ге не раль ных пра ку ро раў. 
Прэ зі дэнт Бе ла ру сі ад зна чыў, што на се сіі Ге не раль най асамб леі 
ААН дэ ле га цыя Бе ла ру сі вы сту пі ла ад імя дзяр жаў — удзель ніц 
СНД на тэ му ба раць бы са зла чын нас цю.

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі ак цэн та ваў ува гу на Кан цэп цыі да лей ша га 
раз віц ця СНД, у рам ках якой вы ка на ны знач ны аб' ём ра бот па 
раз віц ці на ву ко вай і на ву ко ва-тэх ніч най сфер. Кі раў нік бе ла рус кай 
дзяр жа вы лі чыць не аб ход ным звяр нуць асаб лі вую ўва гу ме на ві та 
на прак тыч ную пра цу ў гэ тым кі рун ку.

У хо дзе са мі ту кі раў ні кі дзяр жаў па цвер дзі лі знач насць за ха ван-
ня і раз віц ця СНД. У пры ват нас ці, Прэ зі дэнт Ра сіі Ула дзі мір Пу цін 
за явіў, што раз віц цё шмат пла на ва га су пра цоў ніц тва ў СНД за ста-
ец ца для яго кра і ны пры яры тэ там. «Важ на за ха ваць па зі тыў ную 
скі ра ва насць дзей нас ці Са друж нас ці Не за леж ных Дзяр жаў, якая 
заў сё ды бу да ва ла ся на прын цы пах раў на праўя, уза ем най па ва гі, 
доб ра су сед ства і доб рай во лі ўсіх удзель ні каў», — ад зна чыў Прэ-
зі дэнт Турк ме ні ста на Гур бан гу лы Бер ды му ха ме даў. Па тэн цы ял 
СНД мо жа і па ві нен быць вы ка ры ста ны для за ха ван ня ба лан су 
рэ гі я наль най бяс пе кі для не да пу шчэн ня кан флік таў, упэў не ны 
ён. Прэ зі дэнт Азер бай джа на Іль хам Алі еў так са ма пад крэс ліў, 
што Са друж насць не вы чар па ла свой па тэн цы ял як пля цоў ка 
для су пра цоў ніц тва, уза е ма дзе ян ня і аб мер ка ван ня ак ту аль ных 
пы тан няў рэ гі я наль на га і між на род на га жыц ця.

Пад пі сан не Мал до вай Па гад нен ня аб аса цы я цыі з ЕС не ада-
б'ец ца не га тыў на на су пра цоў ніц тве з СНД, за пэў ніў ка лег кі раў нік 
гэ тай кра і ны Мі ка лай Ці моф ці. А Прэ зі дэнт Та джы кі ста на Эма ма лі 
Рах мон асаб лі вую ўва гу на даў пы тан ню бяс пе кі, па ве да міў шы пры 
гэ тым, што Та джы кі стан ужо атры маў да па мо гу па ўма ца ван ні мя-
жы з Аф га ні ста нам ад Бе ла ру сі і Ар ме ніі. Пасол Укра і ны ў Бе ла ру сі 
Мі ха іл Ежаль, які прад стаў ляў сваю кра і ну на са мі це, за явіў, што 
Укра і на пра па нуе ўсім ба кам пры клас ці мак сі мум на ма ган няў па 
вы ка нан ні мін скіх да моў ле нас цяў па ўрэ гу ля ван ні кан флік ту на 
паў днё вым ус хо дзе ўкра ін скай дзяр жа вы.

Па вы ні ках са мі ту кі раў ні кі дзяр жаў — удзель ніц СНД пад пі са лі 
15 да ку мен таў. У пры ват нас ці, пры ня лі зва рот да су свет най гра-
мад скас ці ў су вя зі з 70-й га да ві най Пе ра мо гі ў Вя лі кай Ай чын най 
вай не.

Лі да ры кра ін СНД да мо ві лі ся, што ў 2015 го дзе стар шын ство ў 
Са друж нас ці пе ра хо дзіць да Ка зах ста на і чар го вы са міт кі раў ні коў 
дзяр жаў СНД прой дзе ў ве рас ні-каст рыч ні ку на ступ на га го да ў 
Аста не. Ка зах стан так са ма раз гля дае СНД як уні каль ную па лі тыч-
ную пля цоў ку, якая аб' яд ноў вае кра і ны пост са вец кай пра сто ры. 
«Ін шай та кой ар га ні за цыі ў на шым рэ гі ё не ня ма для та го, каб вы-
ра шыць пы тан ні, якія ўзні ка юць, аб мя няц ца дум ка мі», — ска заў 
Прэ зі дэнт Ка зах ста на Нур сул тан На за рба еў. Кі раў ні кі дзяр жаў 
так са ма да мо ві лі ся аб' явіць 2016 Го дам аду ка цыі ў СНД.

Па вод ле па ве дам лен няў прэс-служ бы 
Прэ зі дэн та Бе ла ру сі і БЕЛ ТА.

ЗА СТАЦ ЦА Ў РОД НАЙ ВЁС ЦЫ
Больш за 450 ча ла век у Ві цеб скай воб лас ці 

пе ра зі му юць у да мах зі моў кі

Прыемная навінаПрыемная навіна  ��

ЗНІЖКІ 
ДА ДНЯ МА ЦІ

Мін скія ўні вер ма гі і УП «Кір маш» пра-
вод зяць у ся рэ дзі не каст рыч ні ка дні 
зніжак. Як па ве да мі лі ка рэс пан дэн ту 
БЕЛ ТА ў га лоў ным упраў лен ні спа жы-
вец ка га рын ку Мінск ага гар вы кан ка-
ма, яны пры мер ка ва ны да Дня ма ці.

Так, з 14 па 16 каст рыч ні ка ў ГД «На 
Ня мі зе» прой дзе фес ты валь-кір маш са 
зніжкай 17 пра цэн таў на ўсе та ва ры.

14 каст рыч ні ка ААТ «ЦУМ Мінск» пра-
да ста віць 15-пра цэнт ныя зніжкі на не хар-
чо выя та ва ры, 5-пра цэнт ныя — на хар-
чо выя та ва ры (пры куп лі на су му больш 
як Br150 тыс.). Пры куп лі ад Br3 млн уру-
ча ец ца дыс конт ная і па да рач ная карт ка 
на мі на лам Br100 тыс.

13 і 14 каст рыч ні ка УП «Уні вер маг Бе-
ла русь» пра да стаў ляе зніжкі 15 пра цэн таў 
на не хар чо выя та ва ры.

У ААТ «ГУМ» з 10 па 14 каст рыч ні ка 
зніжка па дыс конт ных карт ках «Клуб па ста-
ян ных па куп ні коў» па вя ліч ва ец ца на 15%.

14 каст рыч ні ка УП «Кір маш» пра да ста-
віць па куп ні кам зніжку 15% на ўсе та ва ры.
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Мно гія па жы лыя лю дзі па роз ных 
пры чы нах не мо гуць пра жы ваць са-
ма стой на, асаб лі ва ў асен не-зі мо вы 
пе ры яд, ка лі адзі но ка му ча ла ве ку да-
во дзіц ца ня лёг ка. Ра зам з тым амаль 
усе яны не хо чуць па кі даць звык лыя 
мяс ці ны, род ную ха ту. Та му са цы яль-
ныя служ бы і ўка ра ня юць но выя фор-
мы ра бо ты.

Ад на з та кіх на ві нак, пра якую «Звяз да» 
ўжо пі са ла ра ней, — да мы се зон на га пра-
жы ван ня (або да мы зі моў кі) і да мы са ма-
стой на га пра жы ван ня. Наз вы ў іх роз ныя, 
але сут насць ад на. Двое-трое су се дзяў аб'-
яд ноў ва юц ца, каб жыць зі мой ра зам у ад-
ным са сва іх да моў або ў пра да стаў ле ным 
жыл лі ка му наль най фор мы ўлас нас ці, дзе 
іх аб слу гоў вае са цы яль ны ра бот нік. Ста рыя 
су мес на вя дуць по быт, да па ма га ю чы ва 
ўсім ад но ад на му.

Гэ та ака за ла ся вы гад на ўсім: па жы лыя 
лю дзі за ста юц ца ў род най вёс цы, пры гэ-
тым жыць су мес на ім знач на ляг чэй. А дзяр-
жа ве та кая фор ма кло па ту абы хо дзіц ца 
знач на тан ней. Так, па сло вах пер ша га на-
мес ні ка стар шы ні ка мі тэ та па пра цы, за-

ня тас ці і са цы яль най аба ро не Ві цеб ска га 
абл вы кан ка ма Мі ха і ла КА ША ПА ВА, та кая 
фор ма жыц це ўлад ка ван ня па жы лых лю-
дзей у зі мо вы пе ры яд з'яў ля ец ца эка на-
міч на вы гад най. Мяр куй це са мі: ка лі ўсіх 
450 ча ла век у воб лас ці, якія ма юць па трэ бу 
ў да па мо зе з бо ку ін шых лю дзей, ся ліць у 
ад дзя лен ні круг ла су тач на га зна хо джан ня, 
спат рэ біц ца 17 уста ноў. Між тым га да вое 
ўтры ман не ад на го та ко га ад дзя лен ня скла-
дае ка ля 1 млрд руб лёў. Ка лі ж аказ ваць 
ім па слу гі ў да мах зі моў кі або са ма стой на-
га пра жы ван ня, то для гэ та га спат рэ біц ца 
54 са цы яль ныя ра бот ні кі, зар пла та якіх за 
год скла дзе ра зам ка ля 2 млрд руб лёў. Гэ та 
зна чыць, атрым лі ва ец ца 15 млрд руб лёў 
эка но міі.

Так са ма на Ві цеб шчы не прак ты ку юц ца 
та кія но выя фор мы пра цы, як пры ём ныя, 
гас ця выя і па тра нат ныя сям'і. Та кіх ця пер 
ма ец ца 67 — у 18-ці ра ё нах воб лас ці. Уся го 
ў Ві цеб скай воб лас ці пра цуе 25 тэ ры та ры-
яль ных цэнт раў са цы яль на га аб слу гоў ван-
ня на сель ніц тва, у якіх атрым лі ва юць са цы-
яль ную да па мо гу 14,5 тыс. жы ха роў.

Свят ла на БУСЬ КО.

ПА ТЭН ЦЫ ЯЛ АД НО СІН: 
ЁСЦЬ КУ ДЫ РАС ЦІ

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка на су стрэ чы з 
Прэ зі дэн там Уз бе кі ста на Іс ла мам Ка ры ма вым пра па на-
ваў вы вес ці двух ба ко выя бе ла рус ка-ўзбек скія ста сун кі 
на больш вы со кі ўзро вень, па ве дам ляе прэс-служ ба бе-
ла рус ка га лі да ра.

Па вод ле слоў кі раў ні ка бе ла рус кай дзяр жа вы, па тэн цы ял ад-
но сін Бе ла ру сі і Уз бе кі ста на знач на шы рэй шы, чым іх ця пе раш ні 
стан. «Мы мо жам лі та раль на ў блі жэй шыя 1-2 га ды пад во іць наш 
та ва ра зва рот», — упэў не ны Аляк сандр Лу ка шэн ка.

«Гэ ты штур шок у ганд лі з Уз бе кі ста нам па ста віў бы пе рад на-
мі вель мі жорст ка пы тан не аб па глыб лен ні ад но сін па ўсіх ін шых 
на прам ках, хоць там пе ра шкод ня ма. На шы па зі цыі па між на-
род ным па рад ку дня прак тыч на па доб ныя. Для гу ма ні тар на га 
су пра цоў ніц тва так са ма ня ма пе ра шкод. Урэш це, дрэн на ці доб ра, 
але мы жы лі ў ад ной кра і не, і ў нас ёсць вель мі шмат шля хоў, па 
якіх мы мо жам пай сці, каб на ша гу ма ні тар нае і куль тур нае су пра-
цоў ніц тва пад няць на больш вы со кі ўзро вень», — кан ста та ваў 
бе ла рус кі лі дар.

У сваю чар гу Іс лам Ка ры маў асаб лі ва пад крэс ліў за па тра ба ва-
насць ця пе раш няй су стрэ чы, бо на пра ця гу шэ ра гу га доў, перш за 
ўсё ў СМІ, бы ло шмат тлу ма чэн няў і раз ва жан няў з на го ды ней кіх 
су пя рэч нас цяў у ста сун ках Бе ла ру сі і Уз бе кі ста на.

Прэ зі дэнт Уз бе кі ста на ад зна чыў, што ў апош ні час Бе ла русь 
ста но віц ца ўсё больш ад кры тай пе рад су свет най су поль нас цю, 
раз ві вае свае між на род ныя кан так ты.

За меж нае су пра цоў ніц тваЗа меж нае су пра цоў ніц тва  ��

Фран цыя зна хо дзіць для ся бе но вы 
ін та рэс у Бе ла ру сі. Дня мі ў Па ры жы 
ад бы ла ся су стрэ ча на мес ні ка прэм'-
ер-мі ніст ра Бе ла ру сі Пят ра ПРА КА ПО-
ВІ ЧА і па сла на шай кра і ны ў Фран цыі 
Паў ла ЛА ТУШ КІ з прад стаў ні ка мі гру-
пы «ACCOR» — вя ду чым су свет ным 
гас ці ніч ным апе ра та рам і лі да рам на 
рын ку Еў ро пы.

Пад час су стрэ чы бе ла рус кі і фран цуз скі 
ба кі да мо ві лі ся аб уза ем ным су пра цоў-
ніц тве і са дзей ні чан ні ў рэа лі за цыі пра-
ек та па па шы рэн ні сет кі гас ці ніц ACCOR 
у Бе ла ру сі. Пла ну ец ца, што бу даў ніц тва 
га тэ ляў пад брэн да мі гру пы ACCOR бу дзе 
са дзей ні чаць па пу ля ры за цыі ту рыс тыч най 
пры ваб нас ці Бе ла ру сі, раз віц цю дзе ла вых 
кан так таў з Фран цы яй і ін шы мі еў ра пей-
скі мі кра і на мі.

Сён ня фран цуз ская гру па кі руе больш 
чым 3600 атэ ля мі з агуль ным ну мар ным 
фон дам у 460 ты сяч ну ма роў у 92 кра і нах 
све ту. Да ход гру пы ACCOR у 2013 го дзе 
склаў 5,536 міль яр даў еў ра. У ста дыі пра-
ек та ван ня і бу даў ніц тва ця пер зна хо дзіц ца 

ка ля 780 но вых гатэ ляў з ну мар ным фон дам 
у 139 ты сяч ну ма роў.

Так са ма стар шы ві цэ-прэ зі дэнт гру пы 
ACCOR Алек сіс дэ Ля Паль мэ пра ін фар-
ма ваў бе ла рус кі бок аб хо дзе рэа лі за цыі 
пра ек таў па бу даў ніц тве га тэ ляў Novotel і 
Mercure ў бе ла рус кай ста лі цы, якія пла ну-
ец ца пе ра даць у кі ра ван не гру пы.

У якас ці на ступ на га кро ку па раз віц ці 
су пра цоў ніц тва з Бе ла рус сю бы лі прад-
стаў ле ны пра ек ты бу даў ніц тва трох гас ці ніц 
пад брэн дам ІBІS у га ра дах Брэст, Грод на 
і Ба ры саў. Па чаць бу да ваць іх пла ну юць з 
2015 го да.

Гру па ACCOR і бе ла рус кія парт нё ры вя-
дуць пе ра мо вы аб пе ра да чы ў кі ра ван не гру-
пе ACCOR ад ной з гас ці ніц кла са люкс, якая 
сён ня бу ду ец ца ў Мін ску. Пла ну ец ца, што 
яна атры мае сер ты фі ка ва ны брэнд Sofіtel. 
Так са ма Бе ла русь і Фран цыя жа да юць пра-
цяг ваць бу даў ніц тва да дат ко вых шас ці гас-
ці ніц ІBІS ва ўсіх аб лас ных і най буй ней шых 
га ра дах Бе ла ру сі.

Ад нак на гэ тым су пра цоў ніц тва з Фран-
цы яй не заканч ва ец ца. Ня даў на ў Па ры жы 
ад бы ло ся пад пі сан не ме ма ран ду ма па між 

Бе ла рус кім рэс пуб лі кан скім прад пры ем-
ствам экс парт на-ім парт на га стра ха ван ня 
«Бел эк сім га рант» і фран цуз скім агенц-
твам па стра ха ван ні экс парт ных ры зык 
COFACE.

Згод на з да ку мен там, пра ду гледж ва ец ца 
аб мен ін фар ма цы яй, прак тыч ным во пы там 
і раз віц цё су пра цоў ніц тва па між кам па ні я мі 
па пы тан нях стра ха вых апе ра цый і па крыц-
ця экс парт на-ім парт ных ры зык пры ажыц-
цяў лен ні здзе лак па між суб' ек та мі гас па да-
ран ня дзвюх кра ін.

Пад час пе ра моў аб мяр коў ва лі ся пы тан ні 
маг чы ма га па вы шэн ня рэй тын гу Бе ла ру сі 
ў рам ках кла сі фі ка цыі АЭСР — Ар га ні за-
цыі эка на міч на га су пра цоў ніц тва і раз віц ця. 
Гэ та між на род ная эка на міч ная ар га ні за цыя 
раз ві тых кра ін, якія пры зна юць прын цы пы 
прад стаў ні чай дэ ма кра тыі і сва бод най ры-
нач най эка но мі кі. АЭСР ажыц цяў ляе шы-
ро кую ана лі тыч ную ра бо ту, вы пра цоў вае 
рэ ка мен да цыі для кра ін-чле наў і слу жыць 
плат фор май для ар га ні за цыі шмат ба ко вых 
пе ра моў па эка на міч ных праб ле мах.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ
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Фран цуз скія гас ці ні цы — 
у аб лас ных га ра дах Бе ла ру сі

Экс парт ныя ры зы кі бу дзем стра ха ваць су мес на


